

跨境电商新税制实施 甬企反映有喜有忧

本报记者 殷晓
通讯员 周红梅

4月8日，跨境电商零售进口商品新税制正式实施。4月7日，财政部等11个部门正式公布包括配方奶粉、纸尿裤等商品在内的《跨境电商电子商务零售进口商品清单》。两大政策齐发，影响立即显现。“受新税制影响，本微店奶粉每罐平均提价26元。”4月8日一大早，海淘代购达人叶女士在微信上贴出奶粉调价的最新通知。

“税改前买的花王L码纸尿裤是139元一包，现在已涨至149元一包。幸亏之前已屯了6包纸尿裤，够孩子用上几个月了。”家住华光城的陶女士说。新税制正式实施后，不少跨境电商第一时间更新了价格。笔者发现，仍有不少跨境电商维持着原先的价格，促销手段由原先的“包邮”变成了“包税”，力图在新一轮税收政策调整面前吸引顾客，抢得先机。笔者看到，在网易考拉海淘的税改省钱专场，赫然写着“奶粉的税我包了”。进入促销页面后，笔者发现奶粉专区内的德国爱他美、澳洲A02、荷兰牛栏等品牌奶粉，下单后并未显示另外收取税额。而美赞臣、贝拉米、惠氏等品牌奶粉虽然显示另外收取税额，但消费者同时可领取额度与税额接近的省税券，互相抵消后也等同于包税。



市民在某跨境超市内选购商品。(殷晓 摄)

于包税。比如美赞臣，消费者可领取“满299减40”和“满399减50”的补贴券。

跨境购、蜜芽宝贝网站打出了为跨境奶粉“包税”的促销广告，淘淘羊的部分商品价格也没有变。

“目前我们90%的商品价格没有变化，新税制实施后多出的税由企业自己买单。”淘淘羊股份有限公司总经理徐杉告诉笔者，相比新税制，宁波跨境电商企业似乎对《跨境电商电子商务零售进口商品清单》更

为“感冒”。“清单”列出了1142个8位税号商品，主要是国内有一定消费需求，可满足相关部门监管要求，且客观上能够以快件、邮件等方式进境的生活消费品，其中包括了部分食品饮料、服装鞋帽、家用电器以及部分化妆品、纸尿裤、儿童玩具、保温杯等。

跨境电商零售进口商品清单没有列出生鲜食品，也不含液态奶、保健品等商品，首次进口的化妆品也被排除在“清单”外。“清单”外的产品则需按照行邮或一般贸易进口。“我们公司差不多三分之一的库存商品未被列入清单。按照新规，‘清单’以外的产品没办法申报进口，只能退运。”宁波正正电商董事长姚正正告诉笔者，一旦退运，企业将损失一大笔钱。

其实，跨境电商企业也不必过于担心。笔者从有关方面获悉，对于已经进入保税区而不在“清单”之列的商品如何处理，相关部门目前正在抓紧研究中。

延伸阅读

网上传言不尽属实

跨境电商新税制实施，微信和网络上流传着一些个人出境购物的说法：“今天竟然被税了，海关告诉我领队没有免税额度，买一元钱东西也要缴税。”“有缺化妆品的吗？去机场航站楼搜吧，现在宁可扔了也不愿被税。”……由于发布者以“亲身经历”叙述事情经过，令不少市民深信不疑。但事实上这些说法毫无根据。此次调整的主要原因是跨境电商零售进口商品税收政策以及行

邮税政策。进境居民旅客携带从境外获取的个人自用、合理数量进境物品，总价值在5000元人民币以内（含5000元）的，海关予以免税放行。

如购买的物品价值超过5000元人民币，则对超出部分按行邮税征收。进境居民旅客携带超出5000元人民币的个人自用进境物品，经海关审核确属自用的，海关仅对超出部分的个人自用进境物品征税；对不可分割的单件物品，全

额征税。具体按照自4月8日起实施的新的行邮税目税率征收。

还有传言称：“居民旅客回国携带行李单次2000元全年2万元以上全额交税。”“这可能是以讹传讹，把针对跨境电商的税收政策跟个人入境的税收政策混为一谈了。”相关专家表示，跨境电商新税制的内容主要有两点：一是跨境电商零售进口商品不再按行邮税征收，而是在购物限值内按照货物征收关税和进口环节增值税、消费税，税率可以享受七折优惠。单次交易限值为2000元，个人年度交易限值为2万元。二是进口环节增值税、消费税不再设免征额。

其实，跨境电商企业也不必过于担心。笔者从有关方面获悉，对于已经进入保税区而不在“清单”之列的商品如何处理，相关部门目前正在抓紧研究中。

“互联网+煤炭”助煤企走出困境

2016首届煤炭电商峰会在甬举行

本报记者 俞永均

4月7日至9日，2016首届煤炭电商峰会暨煤炭供需洽谈会在宁波举行。记者从会上获悉，针对国内煤炭供大于求矛盾十分突出的问题，一批新锐电商以“互联网+煤炭”模式服务行业，帮助煤企走出困境。宁波商人创办的找煤网，仅仅用了10个月时间就跻身垂直行业第一阵营。

去年6月初，在宁波做了10年大宗煤炭交易的崔耸创办了煤

炭电商平台找煤网，并把公司总部搬到位于杭州余杭区的阿里创业园。找煤网由于切中了行业痛点，一上线就获得3000万元投资。不到两个月，又有风投机构向其进行了千万美元的A轮融资。有了这些巨额资金，找煤网加快煤炭电商互联网与线下资源的布局，向物流、金融、仓储、质检等领域发力，实现煤炭全产业链的优化。今年市两会前夕，找煤网与位于江北的宁波市电商经济创新园签订了协议，决定将

公司注册地搬回宁波。

煤炭电商峰会上，找煤网创始人兼CEO崔耸分享了他的创业成功案例。他表示，找煤网是一家新兴的煤炭B2B公司，目的是改善我国煤炭行业流通效率并服务于行业从业者。作为大宗商品，煤炭上下游分散、价格波动大、商品标准化，很适合放在网上平台撮合交易，从而解决线下信息传递不够快、不够透明的问题。“短短十个月，找煤网交易量已经以亿元计，成为行业的一个重要

搅局者，并入选中国B2B企业品牌影响力百强榜（2015）第41位。”崔耸说。

本届煤炭电商峰会由找煤网联合浙江省、陕西省、河北省等省级煤炭行业协会和秦皇岛、唐山、邯郸等煤炭流通大市主办。中国煤炭工业协会经济运行部副主任梁敦仕、国网能源研究院经济与能源供需所长单葆国等业内专家作主题演讲。来自国内煤炭生产、发运、贸易、电力及相关企业的300余名代表出席。

会计制度=税收法规？

部分材料暂估款，但仍有230余万元材料款未取得发票。拿不到发票的老王也心急，可转念一想，会计都是按“实质重于形式”的原则做账，于是将所有材料款按成本收入配比的会计原则进行了成本结转。老王的账务处理虽然符合会计准则要求，但忽略了税会差异，在年度所得税汇算清缴时对未取得发票的材料款没有作纳税调整。根据该公司的材料销售成本结转率，宁波市国家税务局第三稽查局调增2012年度应纳税所得218万元、2013年应纳税所得16万元。

【解读】

一、《国家税务总局关于进一步加强税收征管若干具体措施的通知》（国税发〔2009〕114号）第六条规定：加强企业所得税前扣除项目管理，未按规定取得合法有效凭据不得在税前扣除。

二、《国家税务总局关于企业所得税若干问题的公告》（国税发〔2011〕34号）第六条规定：关于企业提供有效凭证时间问题，企业



税务部门提醒，税法上的企业所得与会计上的利润总额并不完全相同。在税法上企业结转扣除成本费用时必须取得合法有效的凭证，避免产生税会差异的最佳方式就是在汇算清缴时认真做好纳税调整。

(董娜 童阳洋/文 庄豪/漫画)

勿忘保险的本质

江厦微议

夏东升

近期，几大保险公司的年报已悉数披露完毕。值得注意的是，在几家公司的热销产品中，投资理财型产品占据主流。各家未上市保险公司的情况也差不多。

保险公司理财产品热销说明了什么？首先，这说明在当前利率走低的情况下，老百姓对财产保值增值有着强烈需求，而在市场上优质安全的理财产品仍然偏少；其次，表明在互联网和大资管的时代，保险公司也正在发挥优势，迎合消费者需求努力创新险产品。

不过，在这一热点的背后，消费者和保险从业者也要保持冷静，勿忘保险作为保障的本质功能。

从基本金融属性发展历史来看，保险特别是寿险，属于典型的中长期财务规划，它具有风险低、长期稳定的特点。人们在不影响正常生活的同时，购买一些保险产品等于是一项强制储蓄，每年花为数不多的钱，为以后储蓄一笔教育金、婚嫁金或医疗保险金。投保人投保的目的不是赚钱，而是为了寻求风险转移的保障。就保险而言，消费者的风

险集中在“生、老、病、残、死”，若发生风险对家庭就会产生财务和心理方面的影响。而寿

险最应该做的就是去降低风险发生时对被保险人及其家庭的负面影响。这就是保险的本质。

就保险投资活动而言，保险资金的运用是保险承保业务活动的延续，其根本目的是实现保险之于保障的价值，而不只是为了获利。保险投资活动的收益必然归到保险资金中去，增强保险偿付能力和保障功能。金融风险跟收益总是相匹配的。由于保险资金更注重规避风险，对资金的安全性要求更高，所以收益不会太高。对这一点消费者应有充分的认识。消费者应该走出把保险等同于投资的误区，按照“先保障，后投资”的原则，根据自己和家庭的经济情况来选择保险产品。

同时，保险从业人员要主动提醒消费者，回归保障才是保险真正的目的和意义所在，而不宜推波助澜，在从事产品销售时片面强调收益而忽视保险的保障功能。前几年，也正是因为部分保险从业人员在向消费者推荐产品时，没有把保险产品的保障功能讲透讲清楚，让消费者误以为所购产品是普通的理财产品，后来发现收益不及预期，导致产生消费纠纷。

当前，中国正在步入老龄化社会，人们对健康保障的需求越来越多，宁波也不例外。我们应当借力宁波保险创新示范区的优势，坚持创新，同时加强对保险消费者的教育，勿忘保险的本质，使保险回归保障这一理念深入人心，从而推动保险业的良性发展。

(作者为富德生命人寿宁波分公司负责人)

甬企成功开发 LED植物生长灯

风靡日韩的植物照明开始在国内受到关注。日前，升谱光电成功开发出最新一代LED植物生长灯并推向市场。

光环境是植物生长发育不可缺少的重要物理因素之一，通过光质调节、控制植株形态生成是设施栽培领域的一项重要技术。LED植物生长灯以LED（发光二极管）为光源，用灯光代替太阳光给植物生长发育环境。

据悉，LED植物灯有助缩短植物的生长周期。这种灯的光

源主要由红蓝光源组成，采用植物最敏感的光波段，让植物在生长过程中促进多发侧枝和芽的分化，加快茎叶生长，缩短生长周期。研究结果表明，LED植物灯特别适用于人工光控制型植物设施栽培环境。

记者了解到，升谱光电研发的LED植物生长灯不仅有红蓝光还有白光，可作为台灯使用。目前，该款植物生长灯已全面推向日本市场。

(易鹤 叶斌)

技术贸易措施 服务距离“取直”

以往，企业遇到有关技术性贸易措施方面的问题，要到宁波技术性贸易措施综合服务中心来咨询。近日，随着奉化工作站的成立，企业在家门口就能享受到“一站式”技术性贸易措施服务。

据介绍，这是宁波首个县（市）区技术性贸易措施服务工作站。

近年来，我国外贸出口面临日趋严峻的形势，国外技术性贸易措施日趋严格是重要原因之。影响我国工业品出口的技术性贸易措施类型集中在认证要求、技术标准要求、有毒有害物质

限量要求等；影响食品农产品出口的技术性贸易措施类型集中在农兽药残留限量要求、重金属等有害物质限量要求、微生物指标要求等。

技术性贸易措施服务工作站成立后，将为外贸企业破除贸易壁垒、转型发展营造良好环境。据介绍，此次成立的奉化技术性贸易措施服务工作站将设立8个工作组，分别开展国外技术性贸易信息收集、对接服装、汽配元件、厨卫等相关行业组织、产品检验检测、免费提供原产地证申领等服务，帮助企业规避外贸风险。

(张正伟 高守坤)

宁波保税区广告产业发展获财政扶持

近日，宁波保税区正式出台《关于加快文化产业发展的若干政策意见》（以下简称《意见》），将运用现代广告理念和广告技术开展广告策划、创意、设计、制作、发布和代理的现代广告业列入“文化创意和设计服务业”。宁波保税区广告产业成功获得财政扶持。

按照《意见》规定，今后几年，宁波保税区将在广告业主体

培育、市场拓展、精品奖励、品牌建设、人才引进等多个方面给予相当额度的财政扶持：如对区内企业租用的办公用房，自设立或引进之日起三年内按照市场公允价格给予一定房租补贴；对区内文化产业年地方财政贡献首次突破100万元、300万元、500万元的，分别给予企业10万元、30万元和50万元奖励。

(殷晓 宣文)

